

ПУБЛИЧНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙАЛЬМАНАХ. 2008. ВЫП. 1 / ГЛ. РЕД. А. Н. КОЗЫРИН. М.: АНО «ЦЕНТР
ПУБЛИЧНО-ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ», 2008. 240 с.

Вышел в свет первый выпуск альманаха «Публично-правовое регулирование экономических отношений», подготовленного автономной некоммерческой организацией «Центр публично-правовых исследований» (ЦППИ). Как заявлено издателем, Альманах будет выпускаться ежегодно.

В книге опубликован ряд интересных работ по широкому спектру актуальных проблем государственного, финансового, административного, образовательного и таможенного права. Среди статей Альманаха значительную долю составляют работы, выполненные в рамках проводимого ЦППИ конкурса «*Новые имена в публично-правовой науке*», в том числе принадлежащие лауреатам конкурса 2008 г.

Особое внимание обращает на себя новаторский метод поиска материала, использованный издателем Альманаха. ЦППИ, организуя упомянутый конкурс, не только осуществляет масштабный научный проект, но и мобилизует творческий потенциал, предоставляя возможность молодым ученым заявить о своих взглядах. Более того, развивая логику идеи конкурса и представляя широкой общественности его результаты в форме рецензируемого издания, ЦППИ создает условия для распространения научного знания, обмена опытом и ознакомления с оригинальными и актуальными разработками. Такой подход необходимо приветствовать и всячески поддерживать. Традиционно используемые форматы (кафедральные или вузовские сборники, тематические подборки статей и материалы конференций), как правило, весьма ограничены и нередко остаются доступными лишь самим ученым, участвующим в таких проектах.

Альманах отличается широтой тематического охвата и включает 6 разделов, объединяющих 11 авторских исследований. Содержащиеся в нем работы обладают актуальностью и качеством. Это касается и высокого уровня научного анализа, и методологической основы. Читатель получает не только детальный анализ по заявленной теме, оценки, выводы, аргументированные мнения авторов, но и солидную источниковую базу. Авторы не ограничиваются лишь изучением правовых актов, но включают в поле своих исследований различные доктринальные разработки. Обогащает содержание представленных работ привлечение опыта зарубежных стран и широкое использование компаративного и историко-правового методов исследования.

В первом разделе Альманаха («Валютное регулирование и законодательство») представлены три статьи. Данный раздел можно признать наиболее удачно сформированным. В нем представлены взгляды на научно-теоретические вопросы валютного права и методики его преподавания, а также анализ практических аспектов валютного регулирования (в том числе в ретроспективе и в контексте возможности доработки) и изучение международно-правовых вопросов валютных отношений. Этому соответственно посвящены представленные в разделе работы А. Ю. Лисицына «Валютное право на современном этапе» (с. 6–12), Е. В. Ереминой «Принцип “запрещено то, что прямо не разрешено” в российском валютном законодательстве» (с. 13–23) и Д. В. Романова «Система соглашений в валютной сфере в рамках СНГ» (с. 24–33). Впрочем, данное разделение весьма условно, поскольку в статьях в той или иной степени затрагиваются все вышеназванные

направления исследований. Кроме того, статья А. Ю. Лисицына позволяет познакомиться с некоторыми взглядами по затронутым вопросам ЦППИ и кафедры финансового права ГУ — ВШЭ как коллективных исследовательских центров.

Второй раздел Альманаха — «Финансовое право и социальное государство» — содержит статью О. В. Чаплыгиной «Социальные финансы и современное финансовое право» (с. 34–57). К безусловным достоинствам данной работы относится обстоятельный анализ теории и практики правового регулирования финансовой составляющей социального обеспечения.

«Новое в государственном управлении: государственные корпорации» — название следующего раздела Альманаха. Здесь вниманию читателя предлагаются работы Т. А. Серegiной «Актуальные вопросы определения правового положения государственных корпораций в Российской Федерации» (с. 58–101) и Р. Е. Устинова «Специфика правосубъектности государственных корпораций» (с. 102–123). Оба автора исследуют историю возникновения государственных корпораций, их правовой статус, функции, перспективы развития. Проводя исследование фактически по одной и той же теме и опираясь на достаточно скудный нормативный материал (нормативно-правовая база государственных корпораций находится еще в стадии формирования), авторам удалось, избегая повторений и банальностей, сформулировать разные по содержанию, но сходные по методологическому подходу оценки.

Юридические вопросы экономического обеспечения образования рассматриваются в разделе «Экономика образования». Здесь вниманию читателя предлагается работа П. А. Борноволокова «Экономические гарантии реализации конституционного права на образование» (с. 124–148). Данная работа может рассматриваться как вполне удачная попытка углубленного анализа и создания теоретической базы конституционно-правового регулирования экономических отношений в области образования (как в России, так и зарубежных странах). Дискуссионной и актуальной теме посвящена еще одна работа этого раздела — статья А. В. Федченко «Публично-правовые и частноправовые начала медицинского права» (с. 202–223).

Широкий спектр проблем охвачен в разделе «Публичное право и современное государство». Открывает раздел статья Ю. А. Семеней «“Нетипичные” формы правления в современном мире» (с. 149–166), в которой исследуются понятие формы правления и нетипичные формы правления. Заслуживающим внимания сравнительно-правовым исследованием является работа Р. Е. Сейдеметовой «Зарубежный и российский опыт функционирования парламента: проблемы и перспективы развития» (с. 167–201). Работа построена на анализе значительного эмпирического материала, обстоятельном компаративном анализе действующего законодательства, затрагивающего различные аспекты функционирования российского парламента.

Завершает Альманах раздел «Таможенное право и внешнеторговое регулирование», в котором представлена статья В. В. Андрощука «Процедура оформления грузов, перевозимых железнодорожным транспортом по таможенной территории Республики Беларусь» (с. 224–239). Автор ссылается как на акты таможенного законодательства Беларуси, так и на межведомственные инструкции, регламентирующие транспортировку грузов железнодорожным транспортом. С учетом особой роли Беларуси как транзитной страны данная статья представляется особенно актуальной и своевременной в силу растущей доли железнодорожных перевозок в общем объеме международного грузооборота между странами СНГ, а также

усиления их значимости в хозяйственно-экономической деятельности компаний из сопредельных с Беларусью стран.

Завершая представление Альманаха, необходимо еще раз отметить эффективность апробированной ЦППИ формы обмена и распространения научного знания путем проведения открытого и доступного конкурса. Можно надеяться, что результаты недавно стартовавшего очередного его этапа «*Новые имена в публично-правовой науке 2009*» станут еще более значимыми (об условиях и тематике конкурса на 2009 г. см. сайт ЦППИ www.plrc.ru в разделе новостей за декабрь 2008 г.). С ними читатель сможет познакомиться на страницах следующего выпуска альманаха «Публично-правовое регулирование экономических отношений».

Хороший научный стиль, четкая структурированность Альманаха делают его полезным для научных работников, преподавателей, студентов и аспирантов юридических образовательных учреждений, для всех, кто интересуется актуальными проблемами развития публичного права.

Алексей Алимович Шахматьев,
к. ю. н., доцент, Государственный университет —
Высшая школа экономики при Правительстве России

© А. А. Шахматьев, 2009

ПРИНЦИПЫ ПРАВА.

МАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 30 НОЯБРЯ 2006 Г. / СОСТ. С. В. ВОЛКОВА, Н. И. МАЛЫШЕВА;

ПОД ОБЩ. РЕД. Д. И. ЛУКОВСКОЙ.

СПБ.: ИЗД-ВО С.-ПЕТЕРБУРГСКОГО УН-ТА, 2007. 483 с.

30 ноября 2006 г. на юридическом факультете СПбГУ состоялась научно-теоретическая конференция «Принципы права». Ее материалы суммированы в сборнике докладов, статей и научных сообщений. В общей сложности в нем увидели свет работы 53 маститых и начинающих ученых. Издание книги осуществлено благодаря гранту Президента РФ на государственную поддержку ведущих научных школ России.

Сборник открывает обращение зав. кафедрой теории и истории государства и права СПбГУ проф. *Д. И. Луковской*, которая подчеркнула важность общей теории принципов права и указала на недостаточное внимание, которое проявляют к ней в отечественной науке.

В докладе *И. Ю. Козлихина* «Принципы права» (с. 4–20) отмечается, что принципы права являются разновидностью социальных принципов, которые определяют особенности правовой нормативной системы и отличают ее от иных нормативных систем (традиционной, религиозной, нравственной, идеологической и т. д.). Принципом всех социальных нормативных систем является порядок, делающий социальные отношения предсказуемыми; это обеспечивается как правовыми, так и не правовыми способами. К правовым принципам относится принцип формального равенства, сохраняющий, в отличие от утопического принципа социального равенства, разнообразие человеческих индивидуальностей и возможность личной инициативы.

Принцип формального равенства дополняет принцип правовой свободы. Право непосредственно связано с принципом справедливости, который характерен для всех нормативных систем.

Что касается принуждения, то это не принцип права, а социальная потребность, обеспечиваемая властью. Оно может происходить как в правовой, так и в неправовой форме. Право лишь легализует и упорядочивает социальное принуждение. Принципы права предопределяют и его признаки: нормативность, формальность, общеобязательность и т. д.

Содоклад *Ю. И. Гревцова* назван «Беспринципность в империи права» (с. 21–25). Под беспринципностью можно понимать отсутствие принципов, оперирование лжепринципами (юридическими химерами), поведение в правовом пространстве вопреки юридическим принципам. Поскольку принцип — это результат интерпретаций, обобщения свойств явления или какой-то группы явлений, то не совсем корректна постановка вопроса о принципах права применительно к праву как явлению. Однако можно говорить о принципах исследования права, правового регулирования, применения права и пр., т. е. принципы следует связывать с субъектом права.

Следует обратить внимание и на второе значение принципа — это «внутренняя убежденность в чем-либо». В таком аспекте следует говорить, очевидно, о принципах в праве, что сразу же «поворачивает» исследовательскую мысль в сторону субъектов права. Последних можно распределить по нескольким группам, или уровням: законодатели, правоприменители, граждане. Для правотворящего авторитета, т. е. законодателя, принцип — это убежденность в том, что закон должен объединять людей, а не настраивать их и/или социальные группы на борьбу друг с другом; закон должен быть един для всех в том смысле, что должен предлагать единые правила игры для всех. Для правоприменителей в качестве основного выступает следующий принцип: нормативно-правовой акт нельзя «поворачивать» в свою пользу — он должен работать в интересах тех, на кого рассчитан. Для граждан как субъектов права наиболее важны такие принципы, как: признание и уважение прав других граждан; осознание себя в качестве правовой личности, т. е. в качестве носителя основных прав и свобод; убежденность в необходимости защищать свои права законным путем; желаемые цели следует преследовать юридическим путем.

В докладе *С. А. Дробышевского* «О содержании принципов права» (с. 26–30), в частности, указывается, что на основе принципов системы юридических норм, введенной верховной политической властью, возможно разрушение государства. Государству как социальному организму присущи закономерности функционирования, при отступлении от которых оно погибает. Так, государственной организации необходимо поставить ее трудоспособных граждан в такие условия, чтобы они не могли прожить без труда. Чтобы человек был способен оказывать остальным участникам государственного общежития трудовые и другие услуги высшей степени совершенства, он должен иметь материальные средства, позволяющие получать хорошее воспитание и образование, а также обладать нужными для этого здоровьем и физической подготовкой, поддерживать и улучшать приобретенные знания, умения, навыки в течение своей жизни.

В статье *И. Л. Честнова* «Антропологическое измерение принципов права» (с. 31–53) отмечено, что с позиций онтологических и гносеологических установок эпохи постмодерна принципы права представляют собой социальные конструкции, образуемые первичным произволом, ограниченным минимумом функциональной значимости, который выдается затем за «естественный ход вещей».